

любяше черныци, подаа требованіа имъ, бѣ бо самъ въздержася отъ похоти пленства тѣмъ и любимъ бѣ матерю своею преподобною Оксинею, бывше бо послушливъ въ всемъ матери своей. Ревность же имъ въ сердци божественную, часто вспоминая подвиги и троицы святыхъ мученикъ иже пострадаша вѣры ради Христовы, желаа самъ тоя же чаша испити, тѣмъ и сподоби его Богъ единаго за многи родъ христіанскыи прѣати блаженую страсть, аще же и не вѣры ради оубієнъ бысть блаженныи, яко же святіи мученици, но по заповѣди же Спасовъ иже въ Евангеліи рече болша сея заповѣди любве нѣсть, иже кто положитъ душу свою за другы своя. Сію заповѣдь божію христолюбивыи князь съ оуспѣхомъ сконча, неоуклонно шествуя за порученныя ему Богомъ люди и тако радуяся прїиде, яко вѣрныи строитель къ своему Владыцѣ.

Тое же зимы оженися князь Александръ Михайловичъ.

Въ лѣто 6828 оженися князь Константина Михайловичъ] оу великаго князя Юрія Софію, вѣнчанъ бысть па Костромѣ въ Святомъ Феодорѣ. Тое же зимы за князя Дмитрія Михайловича приведоша княжну Марію изъ Литвы Гедимионову дщерь.

Въ лѣто 6829 на веснѣ прїездилъ въ Кашина Гаинчаръ Татаринъ съ Жидовиномъ дѣлжникомъ, много тягости оучинили Кашину.
268 об. Того же лѣта бысть погибель солнцу. || На тоу же осеніи князь Юріи съ всею силою Низовскою и Сужальскою събраався въ Переяславли, хотя къ Кашину ити, Михайловичи же князь Дмитріи съ братію съ Тѣрскымъ полкомъ и съ Кашинскимъ противу ему изыдоша къ Волѣ и доконча миръ межи ими владыка Андреи, и разыдошася. Тое же зимы князь Юріи, поимавъ сребро оу Михайловичевъ выходное по докончанію, не шель противу царева послы ступилъ съ сребромъ въ Новгородъ Великии. Тое же зимы князю Александру родися сынъ Левъ.

Въ лѣто 6830 ходи князь Юріи съ Новогородци къ Выбороу. Того же лѣта прїиде князь Дмитріи Михайловичъ] въ Орду, а на Роусь выиде посолъ силенъ отъ царя Ахмулъ по Юріа князя, а съ нимъ князь Иоанъ Даниловичъ], по Низовскимъ градомъ много ало христіаномъ сътвориша. А князь Юріи, бывъ оу Выбора, поиде на низъ и бысть на Оудромѣ и наеха на него князь Александръ Михайловичъ], боляре его изыма, а самъ прибѣже въ Псковъ. То же осеніи сѣде князь Дмитріи Михайловичъ] на великое княженіе.

Въ лѣто 6831 князь Юріи съ Новогородци постави градъ Орѣшокъ. Того же лѣта заложена бысть церкви камёпа Святыи Феодоръ на Тѣрри. Того же лѣта преставися Андреи, епископъ Тѣрскы, въ своемъ ему монастыри на Шешѣ, оу святыхъ Богородица, и положенъ бысть въ Святомъ Спасѣ въ Веденїи.

Въ лѣто 6832 взяша Новогородци Оустьюгъ и тогда биша Новогородци Литву на Лукахъ и полонъ отъяша.

Въ лѣто 6833 съврьшена бысть церкви Святыи Феодоръ и на зиму князь Юріи оубієнъ бысть въ Ордѣ.

Въ лѣто 6834 сеп[тября] 15 оубиша въ Ордѣ два князя || Дмитрія Михайловича Тѣрскаго да князя Александра Новосилскаго, единаго дни на единомъ мѣсте на рѣцѣ, нарицаемѣ Кондракли. Того же лѣта заложиша на Москвѣ Оуспеніе Святыхъ Богородица. Того же лѣта князю Александру Михайловичу дано княженіе великое и прїиде изъ Орды и сѣде на великое княженіе. Потомъ, за мало дніи, за оумноженіе грѣхъ ради нашихъ Богу попустившу діаволу възложити злаа въ сердца безбожнымъ Татарамъ глаголати безаконному царю: аще не погубиши князя Александра и всѣхъ князей Роусскихъ, то не имаши власти надъ ними. И безаконныи и трехлатыи всему злу началикъ Шевкаль, разоритель христіанскии, отъверзъ сквернаа своя оуста начать глаголати, діаволомъ очимъ: господине царю, аще

ми велиши, азъ идоу въ Роусь и разорю христианство, а князя ихъ избю, а княгини и дѣти къ тебѣ приведу. И повелѣ ему царь сътворити тако. Безаконный же Шевкаль, разоритель христіанскии, поиде въ Роусь съ многими Татары и прииде на Тѣбрь и прогна князя великаго съ двора его, а самъ ста на князя великаго дворѣ съ многою грядостю и яростю и възвиже гоненіе велико на христіаны насилиствомъ и грабленіемъ и битіемъ и поруганіемъ. Народи же гражданстіи, повсегда оскорбліеми отъ поганыхъ, жаловахуся многажды великому князю, дабы ихъ оборонилъ. Онъ же, видя озлобленіе людіи своихъ и не могъ ихъ оборонити, трѣпѣти имъ веляше. И сего не трѣпяще Тѣбрічи искаху подобна
л. 269 об. врѣмени. И бысть въ день 15 аугуста мѣсяца, въ полуутра какъ торгъ сънимается, нѣкто діаконъ Тѣбрітинъ, прозвище ему Доудко, поведе кобылицу младу и зѣло тучну, напоити ю на Волзѣ воды. Татарове же видѣвше отъяша ю, діаконъ же съжаливъ зѣло, начать выпити, глаголя: о мужи тѣбрѣстіи, не выдавайте. И бысть между ими бои, Татарове же надѣющеся на самовластіе, начаша сѣчи, и обѣ сътекошася человѣци и смятошася людіе и оудариша въ вся колоколы и сташа вѣчерь и поворотися градъ весь и весь народъ въ томъ часѣ съbrasя и бысть въ нихъ замятія и кликнуша Тѣбрічи и начаша избивати Татаръ, где котораго застронивъ, дондеже и самого Шевкала оубиша и всѣхъ по рядоу, не оставиша и вѣстонопиши, развѣ иже на поли пастуси стада коневаса пасущені, тѣи похваваше лучшии жребцы и скоро бѣжаша на Москву и оттолѣ въ Орду и тамо възвѣстиша коячину Шевкалову. Тоє же зимы представися Пётръ Матрополитъ.

А оубіенъ бысть Шевкаль въ лѣто 6835. И то слышавъ безаконный царь на зиму послать на землю роусскуюю 5 темниковъ, а воевода Федорчука, и людіи множество погубиша, а иныхъ въ плѣнъ поведоша, а Тѣбрь и вся

градъ огнемъ пожгоша. Великии же князь Александръ не трѣпя безбожныхъ ихъ крамолы оставилъ княженіе роусское и вся отчѣствѣа своя и иде въ Пѣсковъ съ княгинею и съ дѣтми своими и пребысть || въ Пѣсковѣ. Того же лѣта 270 мѣсяца иуля въ 4, на память святаго отца Андреа епископа Критскаго, князю Ивану Данилович[ю] родися сынъ и паречень бысть князь Андреи. Того же лѣта священа бысть церковь каменая на Москвѣ въ имя святаго Богородица и честнаго ея оуспленія, иже свяща великии священіемъ священны епископъ Ростовскыи Прохоръ мѣсяца авгуستа въ 14, на память святаго пророка Михаїа, въ канунъ Госпожину дни. Того же лѣта оубиша князя Ивана Ярославича Рязанскаго, великии же Спасъ, милостивыи человѣколюбецъ Господь, своею милостю заступилъ благовѣрнаго князя великаго Ивана Даниловича и его градъ Москву и всю его отчину отъ иносплеменникъ поганыхъ татаръ. А князь Константинъ порати съ братомъ со княземъ съ Василіемъ и съ матерью и съ бояры, прѣехавше во Тѣбрь, преставше отъ тугы, пом[ол]яся великому Спасу и всѣмъ церквамъ, хотя того дабы въ нихъ молитва опять была, а кто избыть отъ безбожныхъ татаръ, а тѣ бы опять были по своимъ мѣстомъ и окрѣпи ихъ всѣхъ любовию.

Въ лѣто 6836 самъ князь Константинъ съ княземъ съ Иваномъ съ Даниловичемъ поиша вкупе во Орду. Того же лѣта тряслася земля въ Новгородѣ въ Великомъ. Того же лѣта сѣде Иванъ Данилович[ы] на великому княженіи всея Руси и бысть оттолѣ тишина велика на 40 лѣтъ и престаша поганіи воевати Русскую землю и закалат[и] христіанъ и отдохнуша || и упочинуша христіане отъ великия л. 270 об истомы и многыя тягости и отъ насилия татарскаго и бысть оттолѣ тишина велика по всей земли. Того же лѣта поставленъ бысть архиепископъ Феогнастъ Гречинъ митрополитъ на всю Русскую землю. Того же лѣта